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ATA MAIO/2018 - DA RENIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

Ata da 5ª Assembleia Ordinária do Conselho Municipal de 

Turismo, realizada no dia 09 de maio de 2018, às 16 horas e 15 

minutos, na “Sede da Representação Regional Serrana da 

Firjan”. 

Aos nove dias do mês de maio do ano de dois mil e dezoito, às 16 horas e 15 minutos, na Sede 1 

da Representação Regional Serrana da Firjan, reuniu-se o Conselho Municipal de Turismo com 2 

os seguintes membros PRESENTES: Luciana Viveiros (ABIH - Vice-presidente do 3 

COMTUR); Marcos Carneiro (AGFAP); Isis Barreto Sader (AGFAP); Eva da Silva Brandão 4 

(Atitude Artesanal); Roberta Müller Freitas (ASCOM); Frederico Ferreira de Oliveira (CEFET); 5 

Aymê Magno da Silva (CEJA); Juliana Hannickel (Clube 29 de Junho); Thomaz Brasil 6 

(Comunidade Luterana); Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Marco 7 

Müller (PC&VB); Geraldino Andrade (Sec. de Fazenda); Marília Mills (SENAC); Marcelo 8 

Florencio (TurisPetro-Secretaria de Turismo/Presidente do COMTUR); Célia D’Azevêdo 9 

(UDAM).  AUSENTES JUSTIFICADOS: Elizabeth Maller (Mitra Diocesana de Petrópolis); 10 

Renato Winter (Sec. Desenvolvimento Econômico); Maria Fernanda Secco (Secretaria de 11 

Educação); Maria das Graças Duvanel Rodrigues (UCP); Evany Noel (UDAM). AUSENTES 12 

NÃO JUSTIFICADOS: APA/ICMBIO; COMDEP; Coordenadoria de Planejamento e Gestão 13 

Estratégica; CPTrans; FASE; FECOMÉRCIO; Gabinete do Prefeito; INEPAC; IPHAN; Museu 14 

Imperial; SEBRAE; Secretaria de Administração; Secretaria de Assistência Social; Secretaria do 15 

Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável; Secretaria de Obras, Habitação e Regularização 16 

Fundiária; Secretaria de Serviços, Segurança e Ordem Pública; SICOMÉRCIO; SINCOMPE; 17 

SindPetrópolis.  CONVIDADOS/OUVINTES: Pablo Kling (CMP/ABRAJET); Gabriela 18 

Vianna Taboada (CEFET); Fillipe Fernandes R. de Oliveira (CEFET); Mônica M. Leitão 19 

(FAETEC); Fabiana Oliveira (PC&VB). O Sr Marcelo Florencio, presidente do COMTUR, deu 20 

início à Assembleia, com a presença de 16 conselheiros e 05 convidados/ouvintes. Perguntou se 21 

alguém teria alguma alteração a ser feita na ata de março e colocou em votação a aprovação da 22 

Ata da Assembleia realizada em abril de 2018. 1)- Aprovação da Ata: Sendo a Ata aprovada pelo 23 

conselho, o presidente deu prosseguimento à pauta da presente Assembleia. 2)- Comunicados: O 24 

Sr. Marcelo justificou a ausência da Sra. Camila e fez a leitura do material, em relação a visita a 25 

WTM, encaminhado por ela. O Sr. Pablo informou que acompanhou a Sra. Camila na WTM e 26 

disse que o evento foi muito bom e defende que no próximo ano Petrópolis participe com 27 

estande próprio, e não em espaço da Turis Rio.  O Sr. Thomaz informou que a Comunidade 28 

Luterana realizará mais uma edição do Mercado Germânico no próximo sábado, dia 12, onde são 29 

vendidas as famosas “cucas”, bolos, pães e biscoitos, tortas e geleias feitas com receitas caseiras 30 

e ancestrais, e outros itens de produção artesanal e artística. Durante o horário do Mercado, a 31 

Igreja Luterana estará aberta à visitação turística. O Mercado Germânico tem realização mensal, 32 

sempre no segundo sábado do mês, no pátio do salão comunitário da Igreja Luterana.  Em junho 33 

também acontecerá e sobre outros eventos informará as datas posteriormente. Informou também 34 

sobre os Concertos da Luterana, dia 20/05, às 10:30h, com entrada franca, com músicas 35 
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renascentistas e barrocas executadas no órgão da Igreja, acompanhado de comentários de 36 

aspectos históricos. Mencionou problemas de segurança havidos nos imóveis da Luterana, com 37 

roubos nos salões da igreja na Ipiranga. Pede ao COMTUR que solicite um apoio de maior 38 

policiamento aos órgãos de segurança. A Sra. Marisa informou sobre as comemorações dos 130 39 

anos da Abolição da Escavatura, que terão início no domingo, com missa às 11:30 h na Catedral 40 

de São Pedro de Alcântara, e a realização de sessão solene pelo IHP seguida de palestra de 41 

Bruno da Silva A. de Cerqueira, às 19h, na segunda-feira, dia 14, na Casa de Cláudio de Souza, 42 

com o tema “A promessa democrática e abolicionista do Terceiro Reinado Isabelino”. O sr. 43 

Marcos Carneiro da AGFAP comentou a participação da entidade no Congresso da FECAB - 44 

Federação dos Centros de Cultura Alemã no Brasil, em Blumenau, de 27 a 29 de Abril de 2018, 45 

levando divulgação de Petrópolis, da história da Igreja Luterana e da imigração germânica em 46 

Petrópolis. Informou que o Projeto Portas Abertas levou, em 2 anos, à igreja, mais de 6 mil 47 

visitantes. Disse que o cônsul alemão informou que quem quiser divulgar o idioma alemão em 48 

Petrópolis pode solicitar o apoio do consulado aos seus projetos. O Sr. Marcos disse que estão 49 

organizando projeto para a comemoração dos 200 anos da imigração germânica no Brasil (1824-50 

2024). Disse que Beth Graebner foi eleita representante da comunidade germânica de Petrópolis 51 

na FECAB. A sra. Marisa acrescentou que no encontro de países com colonização germânica, do 52 

qual participou no Perú, no ano passado, ficou claro que a cultura só se desenvolve mesmo pela 53 

propagação do idioma, apesar das danças e da culinária também serem importantes. O Sr. Jonny 54 

comentou que o Instituto Goethe dá todo apoio no Brasil à cultura germânica, e que a Escola 55 

Alemã Corcovado, também conhecida como EAC, escola bilíngüe português-alemão em 56 

Botafogo, no  Rio de Janeiro, forma alunos de todas as origens. Em maio de 2017, o colégio foi 57 

um dos seis vencedores do principal prêmio escolar da Alemanha, o “Der Deutsche Schulpreis”, 58 

e a única instituição fora da Alemanha a receber o prêmio. Sugere que poderiam ser feitos 59 

acordos culturais com ambas as entidades, e ver em que podem nos apoiar e tentar trazer para a 60 

cidade representatividades tanto do Instituto Goethe quanto da Escola Alemã Corcovado. A Sra. 61 

Célia falou da Convenção da Schultz, em abril, em Petrópolis. Disse que o interesse demonstrado 62 

pelos agentes pela nossa cidade foi muito grande. Foi solicitado aos agentes que destacassem os 63 

pontos positivos e negativos encontrados por eles. Na próxima reunião trará o resultado desse 64 

questionamento. Mencionou o agradecimento enviado pela diretoria da Schultz às pessoas e 65 

entidades que ajudaram na realização do evento. O Sr. Marcelo mencionou que o Sr. Aroldo 66 

Schultz disse que Petrópolis é um diamante bruto, a ser lapidado. A Sra. Célia também solicitou 67 

resposta ao trabalho protocolado de infraestrutura, feito pela UDAM, e entregue ao COMTUR 68 

em reunião no Museu Imperial, que seria encaminhado ao gabinete do prefeito.  Lembrou do 69 

projeto feito pelo arquiteto Rodrigo Simão, oferecido à comunidade, de colocar um painel de 70 

mosaicos homenageando Santos Dumont, na Praça 14bis. A Sra. Marisa disse que em 2006, 71 

quando da criação da Praça, houve alguma dificuldade com o IPHAN, mas não sabe hoje. 72 

Lembrou que a Praça precisa ser reformada, o avião restaurado e ter a sua posição alterada para a 73 

correta, e resolver o problema de controle de acesso à Praça, pois é para estacionamento de 74 

transporte turístico. O Sr. Marcelo esclareceu que na próxima reunião com os novos 75 

conselheiros, será feita a criação de um GT, para fazer um projeto que contemple solução para 76 

todos os problemas do local. A Sra. Célia aproveitou para mencionar a importância da 77 

construção de banheiros públicos para turistas na cidade, mas não químicos. O Sr. Pablo disse 78 

que o vereador Antônio Brito mencionou em plenário a dificuldade da mobilidade pública na 79 

cidade, que está com as ruas muito esburacadas. O Sr. Marcelo informou que devido aos 80 

problemas de horário da Firjan, não será mais possível manter as assembléias do COMTUR no 81 

horário das 16:00 às 18:00 h. O Sr. Jonny também informou que a Firjan permanecerá na casa 82 

somente até o final do ano, pois mudarão de endereço. O Sr. Marcelo questionou, então, se as 83 

reuniões permanecerão até o final do ano no local, mas começando às 15h, ou se mudarão as 84 

reuniões para a Casa da Educação Visconde de Mauá, que se ofereceu para receber o COMTUR. 85 
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O Sr. Jonny disse que acha a Casa mais adequada, além de ser um local histórico. Todos 86 

concordaram com a mudança, então, o Sr. Marcelo informou que ficarão na FIRJAN até junho, e 87 

em julho estarão na Casa da Educação. A Sra. Aymê disse que se deve agradecer à FIRJAN por 88 

ter acolhido o Conselho por todo esse tempo. O Sr. Pablo sugeriu uma moção congratulatória 89 

para a FIRJAN a ser entregue no local em junho. 3)- Detalhamento do II Fórum Municipal de 90 

Turismo – O Sr. Marcelo reforçou a informação, já passada por e-mail aos conselheiros, sobre o 91 

adiamento da data do Fórum de 21 de maio para 29 de maio, devido à dificuldade  de alguns 92 

conselheiros reunirem todos os documentos no prazo determinado. A Sra. Luciana lembrou que a 93 

resolução da criação do Fórum, com sua composição e documentação necessária foi publicada 94 

no D. O. de 27 de abril, e que o edital seguiu a alteração do Regimento já feita anteriormente. É 95 

uma oportunidade de novas entidades participarem. Foram divididas em três blocos: poder 96 

público, convidados e sociedade civil. Após o Fórum serão corrigidos alguns erros e 97 

nomenclaturas que não podem ser sanados agora, já que o D. O. já foi publicado. Havendo várias 98 

instituições, das que não estão ainda nomeadas, concorrendo a uma vaga específica, uma mesa 99 

redonda será realizada entre as concorrentes, todas com documentação legal, que vai decidir 100 

quem vai ser o representante no COMTUR. A Sra. Luciana informou que os documentos 101 

solicitados podem ser entregues até mesmo antes das datas marcadas, na Secretaria de Turismo e 102 

havendo dúvidas podem entrar em contato. Disse também que os candidatos não precisam ser 103 

membros da diretoria das entidades, mas sim que sejam participantes das entidades. Todos os 104 

documentos necessários para a participação no Fórum podem ser enviados por e-mail, em pdf. O 105 

Prof. Frederico disse que gostaria que o Tour da Experiência já estivesse legalizado para entrar 106 

como membro do COMTUR. O Sr. Marcelo solicitou ao Sr. Peixoto que sensibilize às 107 

secretarias de governo para indicar representantes interessados para representá-las. A Sra. Célia e 108 

o Sr. Geraldino concordaram que seria interessante a presidência do COMTUR fazer um corpo a109 

corpo com os secretários e falar da importância da participação no Conselho. A Profa. Aymê 110 

entregou ao Sr. Marcelo documento comunicando que o CEJA não mais participará do 111 

COMTUR, pois não promoverá mais o Curso Técnico de Turismo, o documento foi aceito e todo 112 

o conselho registrou a importância da Professora Aymê e sua dedicação ao COMTUR durante113 
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todos estes anos. Esta também pediu que seja divulgado nos jornais a data do Fórum, para fazer 

uma melhor comunicação do evento. A Sra. Marília disse que o SENAC esteve afastado do 

Turismo está voltando e, pretende trazer o representante para a próxima reunião. O Sr. Marcelo, 

encerrando a reunião, agradeceu a presença de todos e reforçou a importância da participação das 

entidades no Fórum, dia 29 de maio. A reunião foi encerrada às 17 horas e 58 minutos. Em 
seguida, a Presidência agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, da qual, para 
constar, eu, May-Lin Falconi da Rocha, Secretária do Conselho, lavrei e assinei a presente ata 
juntamente com o Senhor Presidente Marcelo Florencio Rocha e demais Conselheiros. 
Petrópolis, 06 de junho de 2018. 
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Marcelo Florencio Rocha 

Presidente 

May-Lin Falconi da Rocha 

Secretária 
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